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1. Töö eesmärk
Tutvumine gaaside saamisega laboratooriumis; gaasiliste ainete mahu, temperatuuri ja rõhu vaheliste seoste leidmine; gaasiliste ainete molaarmassi leidmine.

2. Kasutatavad ained
Süsihappegaas balloonist.

3. Töövahendid
Kippi aparaat või CO2 balloon, korgiga varustatud seisukolb (300 cm3), tehnilised

kaalud, mõõtesilinder (250 cm3), termomeeter, baromeeter.

4. Töö käik
Meetod: massanalüüs.
Metoodika

1. Kaaluda tehnilistel kaaludel korgiga varustatud ~ 300 cm3 kuiv kolb (mass m1). Kolvi kaelale teha viltpliiatsiga märge korgi alumise serva kohale.

2. Juhtida balloonist kolbi süsinikdioksiidi 7-8 minuti vältel. Jälgida, et vooliku ots ulatuks peaaegu kolvi põhjani, aga ei oleks tihedalt vastu põhja. Muidu võib juhtuda, et kogu CO2 väljub voolikukimbu teistest harudest.

3. Sulgeda kolb kiiresti korgiga ja kaaluda uuesti (m2).

4. Juhtida kolbi 1-2 minuti vältel täiendavalt süsinikdioksiidi, sulgeda korgiga ning kaaluda veelkord. Kolvi täitmist jätkata konstantse massi (mass m2) saavutamiseni. (Masside m2 ja m1 vahe on tavaliselt vahemikus 0.17 – 0.22 g).

5. Kolvimahu (seega ka temas sisalduva gaasimahu)määramiseks täita kolbmärgini toatemperatuuril oleva veega ja mõõta vee maht 250 cm3 mõõtsilindri abil. Kuna kogu vesi korraga mõõtsilindrisse ei mahu, mõõta kolvis oleva vee maht kahes jaos ja tulemused liita.

6. Fikseerida termomeetri ja baromeetri abil õhutemperatuur ja õhurõhk laboris katse sooritamise momendil.

Katse arvutused

Katsetulemused:

mass m1 (kolb + kork + õhk kolvis)
m1 [g]

mass m2 (kolb + kork + CO2 kolvis)
m2 [g]

kolvi maht (õhu maht, CO2 maht)
V [dm3]

õhutemperatuur 


t [◦C ]

õhurõhk 



P [Pa]

1. Arvutada, milline on gaasi maht kolvis normaaltingimustel (V0, [dm3]) valemi 4.8 järgi.

2. Kasutades gaaside tiheduse valemit 4.19 ja teades õhu keskmist molaarmassi, leida õhu tihedus normaaltingimustel ning selle kaudu õhu mass kolvis (mõhk):
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3. Arvutada kolvi ning korgi mass (m3) vahest
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ja CO2 mass (mCO2) vahest
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4. Leitud süsinikdioksiidi ning õhu massidest mCO2 ja mõhk arvutada süsinikdioksiidi suhteline tihedus (D) õhu suhtes (valem 4.15) ning selle kaudu süsinikdioksiidi molaarmass M(CO2) (valem 4.18).

5. Leida süsinikdioksiidi molaarmass M(CO2) Mendelejev–Clapeyroni võrrandi abil (valem 4.11).

6. Arvutada katse süstemaatiline viga, lähtudes CO2 tegelikust molaarmassist 44,0 g/mol ja katseliselt määratud molaarmassist M(CO2).

Δ = M(CO2) − 44, 0, [g/mol] 


(4.23)

ja suhteline süstemaatiline viga
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5. Katseandmed

m1 = 116,93 g

m2 = 117,15 g

V1 = 244 cm3;
 V2=71,5 cm3
V = 0,3155dm3
T = 22,5 ◦C
P = 103600 Pa
6. Katseandmete töötlus ja tulemuste analüüs

Normtingimused:

P0=100000Pa


T0=273,15°K
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4. 
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7. Järeldus

Gaasi molaarmass katseliselt oli 45,32g/mol ja Mendelejev-Clapeyroni valemiga arvutades 45,87g/mol, süstemaatiline viga esimesel juhul 3%, teisel 4,25%.
Gaasi molaarmassi leidmine katseliselt oli antud juhul täpsem kui molaarmassi leidmine Mendelejev-Clapeyroni võrrandiga.
Viga võis tekkida temperatuuri ja rõhu määramisel (ruumi temp ja rõhk ei pruukinud olla homogeenne).
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